

橫行霸道

美國白宮新聞秘書萊維特6日表示，美國總統特朗普正考慮一系列選項以獲得格陵蘭島，包括出動軍隊。美國國務卿魯比奧5日稱，美國政府正計劃從丹麥手中「購買」格陵蘭島。分析指，繼對委內瑞拉發動大規模軍事打擊後，美方多次就格陵蘭島問題表態，顯示對該地區「志在必得」的野心，同時遭到歐洲多國反對。丹麥首相弗雷澤里克森5日表示，任何旨在奪取格陵蘭島的美國軍事行動都將意味着北約的終結。



根
2025年3月，示威者手持格陵蘭旗幟在美國駐哥本哈根大使館前抗議。
美聯社

特朗普對格陵蘭加大施壓

提議「購島」 • 特朗普曾於2019年、其第一任內提議購買格陵蘭島，但丹麥與格陵蘭自治政府斷然拒絕，並稱「格陵蘭島不出售」。去年1月上任以來，特朗普多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。

任命特使

• 去年12月，特朗普宣布任命路易斯安那州州長蘭德里為美國格陵蘭島特使，強調格陵蘭島對美國國家安全的重要性。蘭德里表示，會讓格陵蘭島成為「美國的一部分」。

或出動軍隊

• 美國1月3日突襲委內瑞拉並擄走總統馬杜羅後，特朗普於4日表示，他將於大概「2個月以後」開始考慮格陵蘭島。白宮6日表示，特朗普正考慮一系列選項以獲得格陵蘭島，包括出動軍隊。

【大公報訊】白宮新聞秘書萊維特6日證實，特朗普及其團隊正在討論「一系列選項」以得到格陵蘭島，其中包括「動用美國軍隊」，「這始終是其作為三軍總司令的可用選項」。特朗普已明確表示「得到格陵蘭島是美國的國家安全優先事項，對於威懾我們在北極地區的對手至關重要」。

魯比奧：向丹麥「購島」

一名美國高級官員就政府內部磋商情況表示，特朗普及其顧問團隊正探討獲取格陵蘭島的多種方案，包括美國直接收購格陵蘭島，或是與該島簽署類似於美國與部分太平洋島國簽署的《自由聯合協定》，由美國提供防衛。不過，第二種方案無法滿足特朗普將格陵蘭島正式納入美國版圖的企圖。

該官員並未透露美方潛在的收購報價。他聲稱，特朗普「處理任何事情的首選永遠都是外交手段和達成交易，如果能達成一筆划算的交易來獲得格陵蘭島，那必然是他的第一選擇」。談及特朗普在剩餘三年任期內爭取獲取格陵蘭島的決心，該官員稱「這件



森和
。丹麥
。格陵蘭
。自治政
。總理尼爾
。右

事絕不會不了了之」。

另據《華爾街日報》披露，美國國務卿魯比奧在5日舉行的國會閉門簡報會上稱，美國政府近期針對格陵蘭島的威脅並非暗示即將入侵，其目標是從丹麥手中「購買」該島。報道援引知情人士的話稱，魯比奧此番言論淡化了美國可能以武力奪取格陵蘭島的說法。不過，目前尚不清楚魯比奧這樣說只是為了試圖安撫國會議員們的擔憂。

特朗普在第一任內就曾提出要購買格陵蘭島，去年1月上任以來，更多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。特朗普4日接受美國《大西洋》月刊採訪時稱，委內瑞拉可能不會是美國干涉的最後一個國家，並稱「我們絕對需要格陵蘭島」。

格陵蘭島是世界第一大島，屬丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。美國目前在格陵蘭島設有一處軍事基地。

特朗普威脅強佔格陵蘭島的言論引發丹麥等歐洲國家強烈反對。歐洲多國連日來發表多份聲明，強調只有丹麥和格陵蘭島有權決定涉及其自身的事務。

丹麥首相：美若出兵北約終結

丹麥首相弗雷澤里克森6日指出，格陵蘭島作為丹麥領土，受北約集體安全機制保護，如果美國選擇對另一個北約成員國發動軍事攻擊，「那麼一切都將終結，包括北約組織，以及自二戰結束以來建立的安全體系」。

法國外長巴羅7日表示，美國攻擊另一個北約國家完全違背自身利益。面對美國威脅，法國「希望歐



▲2025年9月，丹麥軍隊與來自多個北約歐洲成員國的部隊在北大洋海域演習。
美聯社

洲夥伴採取共同行動」，並將「在未來幾天與主要合作夥伴分享」應對方案。

分析指出，如果特朗普真的要用軍事手段

「拿下」格陵蘭島，歐洲沒有什麼討價還價的能力，「這是殘酷的現實」。自特朗普將西半球列為美國國家安全的關鍵優先事項，歐洲的作用和價值都在下降。至於北約可能崩潰的前景，特朗普本人從來就不是北約的擁躉。

巴黎智庫國際與戰略關係研究所主任博尼法斯直言：「歐洲人害怕特朗普。我認為這種恐懼只會助長特朗普的咄咄逼人，而不是讓他平靜下來。」

中國外交部發言人毛寧7日被問及格陵蘭島相關問題時表示，中方一貫主張按照《聯合國憲章》宗旨和原則處理國與國之間關係。

格陵蘭礦產豐富

● 長石
● 石墨礦
● 鉑族金屬
● 鈦
● 稀土
● 鈸
● 鈽



▲格陵蘭島的美軍皮圖
菲克太空基地。法新社

中國與格陵蘭島合作平等互利



【大公報訊】記者馬靜、凱雷、實習記者王美晴報道：美國總統特朗普近期聲稱，「格陵蘭島有很

多中國和俄羅斯的船隻」，意圖給外界造成中俄對格陵蘭島主權「有野心」的印象。

中國政法大學拉美法律和公共政策研究中心主任潘燈接受大公報採訪，談及中國與格陵蘭島的關係時表示，雙方在經濟、科研及民間交流等領域合作密切，這與美國動輒以「國家安全」為名搞軍事擴張和資源掠奪，有着本質區別。

潘燈表示，在經濟上，中國是格陵蘭島重要的海產品貿易夥伴，雙方在漁業技術合作、可再生能源開發等領域的合作，實實在在帶動了格陵蘭島的產業發展和就業；在科研領域，中國的「雪

龍」號科考船多次在格陵蘭島附近海域開展北極科考，中國高校與格陵蘭島科研機構聯合開展冰川研究、氣候變化監測等項目，以保護北極生態，應對全球氣候挑戰；在民間層面，雙方的旅遊文化交流日益密切，格陵蘭島文化代表團來華舉辦展覽，中國遊客也為當地旅遊經濟注入活力。

談及特朗普聲稱「格陵蘭島有很多中國和俄羅斯的船隻」的說法，潘燈稱，這純粹是無視事實的抹黑和造謠，恰恰相反，真正覬覦格陵蘭島主權和資源的正是美國政府和特朗普本人。中國與格陵蘭島的交流合作，始終秉持「尊重主權、平等互利、可持續發展」的原則，完全基於雙方的共同需求和意願，領域也集中在民生和發展層面，中國始終尊重格陵蘭島的主權歸屬和自治地位，堅持在國際法框架內開展合作。

北極圈港人：美國說謊



【大公報訊】記者李雅雲報道：定居北極圈的斯瓦爾巴群島港人李寶蓮從事北極旅遊業，她旗下船隊的北極團會航經格陵蘭島，上岸旅遊三個大鎮。對於美國聲稱格陵蘭島多中俄船隻，李寶蓮直言美方「說謊」，

「日本捕鯨船夠多，又唔見美國出聲，而且中俄在格陵蘭島無地無開採權，怎會密密有船在格陵蘭島，無人會做成本高無效益的事」。她又強調格陵蘭島對出海域是自由海域，任何國家的船隻都可航行，「美國無權出聲」。

格陵蘭島有豐富的天然氣及石油資源，網上輿論擔心美軍會否如空降委內瑞拉般去搶奪格陵蘭島的

資源。在李寶蓮看來，格陵蘭人以及其他北極圈的居民，都深知北極圈地緣政治複雜，「如果美國踩入格陵蘭島，鄰近我住的斯瓦爾巴群島都會受牽連，牽一髮動全身，直接衝擊兩島所屬的丹麥、挪威」。

李寶蓮告訴大公報記者，美國的恫嚇不影響北極圈旅遊業繼續興旺，每年增長5%至10%。以夏季5月至10月出船為例，北極圈航程先遊斯瓦爾巴群島再去格陵蘭島，因旅客愈來愈多，出船次數不斷增加。以前是季末10月才到格陵蘭島，現在提早到9月便登島，帶多兩團旅客觀看格陵蘭島獨有的野生動物，如北極狼、北極兔及棕旅鼠等。

底決裂。

格陵蘭島危機彷彿一面鏡子，照見了美國外交政策中霸權主義的莽撞情緒和極端行為，也折射了國際社會的警醒以及在維護國家主權基本規則時所展現出的決心。當一個超級大國可以公然討論「購買」他國領土，甚至將軍事入侵作為談判籌碼時，我們所熟知的基於規則的國際秩序便已名存實亡。這不僅是丹麥和格陵蘭島的危機，也是全人類的危機。它迫使世界必須在「叢林法則」與「國際法」之間做出抉擇。

無論這場鬧劇最終以何種方式開啟和落幕，都已在美國與其傳統盟友之間刻下了一道難以磨滅的傷痕。國際社會必須團結起來，以堅定的立場和有效的行動，抵制這種霸權擴張的行徑，守護來之不易的和平與秩序。

今日的格陵蘭島，或許就是明日的任何一個國家。

(國際關係學者 靖偉)

今日格陵蘭島 明日任何國家

縱橫談

當地時

間1月6日，美國白宮新聞秘書萊維特公然聲稱，總統特朗普及其核心團隊正在激烈討論多種獲取格陵蘭島的方案，其中包括「動用美國軍隊」。從向丹麥「購買」領土，到與格陵蘭島建立「自由聯繫協定」，軍事手段也赫然列在選項清單之上，這讓國際社會想起美國入侵委內瑞拉的「綁架總統」大戲。

智利總統博里奇「今日委內瑞拉，明日任何國家」的警告，不再是危言聳聽，而是活生生的現實。格陵蘭島已被推上美國霸權擴張的風口浪尖，成為檢驗二戰後國際秩序是否還能存續的下一個試金石。

美國對格陵蘭島的覬覦，並非一時興起的，而是「美國優先」邏輯在地緣政治上的極端爆發。特朗普二次執政以來，始終念念不忘要「拿下」格陵蘭島，在特朗普政府看來，國際關係不過

是赤裸裸的權力交易和資源掠奪。

格陵蘭島的戰略價值，首先在於其無可替代的地理位置。它扼守着北大西洋與北冰洋的咽喉，是監視北極航道、預警彈道導彈發射的戰略制高點。隨着北極冰蓋加速融化，這條連接東西方的「黃金水道」商業和軍事價值呈指數級上升，誰控制了格陵蘭，誰就在未來的全球航運和資源開發中掌握了主動權。其次，島上蘊藏的巨量稀土、鈾、鈦等關鍵礦產，被視為美國在高科技和清潔能源領域擺脫對外依賴、實現供應鏈「絕對安全」的救命稻草。在特朗普的邏輯裏，這不僅僅是外交政策，更是關於其個人政治遺產的「豐功偉績」。

從試圖吞併加拿大，到揚言奪回巴拿馬運河，再到如今對格陵蘭島的步步緊迫，尤其是特朗普擄走委內瑞拉總統的「成功」，讓特朗普活在「新羅馬主義」的帝國瘋狂中，從而激活了所謂「唐羅主義」的霸權想像。

因此，特朗普認為，只要籌碼足夠，或者槍炮足夠強大，格陵蘭島主權就可以被輕易撼動。但是，這種將國際關係徹底物化為領土與資源交易的思維，完全漠視了格陵蘭作為丹麥自治領地的主體地位，以及島上5萬多居民的自決權利。

分析認為，為了趕在11月國會中期選舉或7月4日「獨立日」前製造政績，美方可能不會採取代價高昂且風險巨大的全面軍事行動，而是更傾向於發動一場「政治影響力攻勢」。這包括通過情報機構滲透、收買當地政客、煽動格陵蘭島的獨立運動，試圖在法理和政治上切斷其與丹麥的聯繫，為美國的「接管」鋪平道路。這種「軟侵略」手段，比直接的炮艦政策更具隱蔽性和欺騙性，其破壞力卻不容小覷。

然而，與委內瑞拉不同，格陵蘭島位於北約盟友丹麥的治下。美國對格陵蘭島的野心，正在撕裂跨大西洋聯盟的根基，將使美國與西方世界的矛盾激化，導致美國和整個國際社會的徹

底決裂。

格陵蘭島危機彷彿一面鏡子，照見了美國外交政策中霸權主義的莽撞情緒和極端行為，也折射了國際社會的警醒以及在維護國家主權基本規則時所展現出的決心。當一個超級大國可以公然討論「購買」他國領土，甚至將軍事入侵作為談判籌碼時，我們所熟知的基於規則的國際秩序便已名存實亡。這不僅是丹麥和格陵蘭島的危機，也是全人類的危機。它迫使世界必須在「叢林法則」與「國際法」之間做出抉擇。

無論這場鬧劇最終以何種方式開啟和落幕，都已在美國與其傳統盟友之間刻下了一道難以磨滅的傷痕。國際社會必須團結起來，以堅定的立場和有效的行動，抵制這種霸權擴張的行徑，守護來之不易的和平與秩序。

今日的格陵蘭島，或許就是明日的任何一個國家。

(國際關係學者 靖偉)

歐洲多國強烈反對
難擋特朗普擴張野心

▲

根
2025年3月，示威者手持格陵蘭旗幟在美國駐哥本哈根大使館前抗議。
美聯社

●

冰洋海域演習。
美聯社

●

▲

▲

▲

▲

責任編輯：齊明喆 美術編輯：麥兆聰